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त्रिभुज 07 

 

 

त्रिभुजों की सर्ाांगसमता 
यदि िो त्रिभुजों की तीनों भुजायें एवं संगत कोण समान हों तो वे परस्पर सवाांगसम होत ेहैं। िूसरे 
शब्दों में िो त्रिभजु सवाांगसम होते हैं यदि वे एक िूसरे की प्रततलिपपया ाँ हों और एक को िूसरे के 
ऊपर रखे जान ेपर, वे एक िूसरे को आपस में पूणणतया ढक िें। 

त्रिभुजों की सर्ाांगसमता के लिए कसौटिया ाँ 
िो त्रिभजु परस्पर सवाांगसम होंगे इसको ससद्ध करने के लिए कुछ तनयम हैं: 

अभभगृहीत 7.1 (SAS सर्ाांगसमता नियम): 

िो त्रिभजु सवाांगसम होते हैं, यदि एक त्रिभुज की िो भुजाएाँ और उनका अंतगणत कोण िूसरे त्रिभुज 
की िो भुजाओ ंऔर उनके अंतगणत कोण के बराबर हों। 

िोि: 

इस पररणाम को इससे पहि ेज्ञात पररणामों की सहायता से ससद्ध नह  ंदकया जा सकता है और 
इसीलिए इसे एक अभभगृह त के रूप में सत्य मान लिया गया है। 

ASA सर्ाांगसमता 

यदि एक त्रिभुज के िो कोण और उनके बीच की एक भुजा संगत कोण और भुजा के बराबर हो, तो 
त्रिभुज सवाांगसम कहिाता है। 

िोि: 

चू ाँदक इस पररणाम को ससद्ध दकया जा सकता है, इसलिए इसे एक प्रमेय कहा जाता है। इसे ससद्ध 
करने के लिए, हम ASA सवाांगसमता तनयम का प्रयोग करेंगे। 

प्रमेय 7.1 (ASA सर्ाांगसमता नियम) 
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िो त्रिभजु सवाांगसम होते हैं, यदि एक त्रिभुज के िो कोण और उनकी अंतगणत भुजा िूसरे त्रिभुज के 
िो कोणों और उनकी अंतगणत भुजा के बराबर हों। 

उपपलि 

हमें िो त्रिभुज ABC और DEF दिए हैं, लजनमें ∠B = ∠E, ∠C = ∠F और BC = EF है। हमें ∆ 
ABC ≅ ∆ DEF ससद्ध करना है। 

िोनों त्रिभुजों की सवाांगसमता के लिए िेखखए दक यहा ाँ तीन स्थिततया ाँ संभव हैं। 

स्थित्रत (i): 

मान िीलजए AB = DE है। 

इस स्थितत में AB = DE (माना है) 

∠B = ∠E (दिया है) 

BC = EF (दिया है) 

अतः ∆ ABC ≅ ∆ DEF (SAS तनयम द्वारा) 

स्थित्रत (ii) 

मान िीलजए, यदि संभव है तो, AB > DE है। इसलिए, हम AB पर एक तबिंि ुP ऐसा िे सकते हैं 
दक PB = DE हो 

अब ∆ PBC और ∆ DEF में, 

PB = DE (रचना से) 

∠B = ∠E (दिया है) 

BC = EF (दिया से) 

अतः, हम तनष्कर्ण तनकाि सकते हैं दक 

∆ PBC ≅ ∆ DFE (SAS सवाांगसमता अभभगृह त द्वारा) 
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चू ाँदक िोनों त्रिभजु सवाांगसम हैं, इसलिए इनके संगत भाग बराबर होने चाहहए। 

अतः, ∠ACB = ∠DFE 

अतः ∠ACB = ∠PCB 

परन्तु क्या यह संभव है? 

यह तभी संभव है, जब P तबिंि ुA के साथ संपाती हो। 

या BA = ED 

अतः ∆ ABC ≅ ∆ DEF (SAS सवाांगसमता अभभगृह त द्वारा) 

स्थित्रत (iii): 

यदि AB, DE से छोटा हो, तो हम DE पर एक तबिंि ुM इस प्रकार िे सकते हैं दक ME = AB हो। 
अब स्थितत (ii) वाि ेतकण ण को िोहराते हुए, हम तनष्कर्ण तनकाि सकते हैं दक AB = DE है और 
इसीलिए ∆ ABC ≅ ∆ DEF है। 

अब मान िीलजए दक िो त्रिभजुों में िो कोणों के युग्म और संगत भुजाओ ंका एक युग्म बराबर हैं, 
परन्तु ये भुजाएाँ बराबर कोणों के युग्मों की अतंगणत भुजाएाँ नह  ंहैं। क्या ये त्रिभजु अभी भी सवाांगसम 
हैं? आप िेखेंगे दक ये त्रिभुज सवाांगसम हैं। क्या आप इसका कारण बता सकते हैं? 

आप जानते हैं दक त्रिभुज के तीनों कोणों का योग 180° होता है। अतः त्रिभुजों के कोणों के िो 
युग्म बराबर होने पर उनके तीसरे कोण भी बराबर होंगे (180° – िोनों बराबर कोणों का योग)। 

अतः, िो त्रिभुज सवाांगसम होते हैं, यदि इन त्रिभुजों के िो कोणों के युग्म बराबर हों और संगत 
भुजाओ ंका एक युग्म बराबर हो। हम इसे AAS सवाांगसमता तनयम कह सकते हैं। 

एक त्रिभुज के कुछ गुण 

ववभभन्न गुणों के आधार पर त्रिभजुों का वगीीकरण तनम्न प्रकार से दकया जा सकता है: 

समद्विबाहु त्रिभुज 

एक त्रिभुज लजसकी िो भुजाएाँ बराबर हों समपद्वबाहु त्रिभुज कहिाता है। 
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प्रमेय 7.2: एक समद्विबाहु त्रिभुज की बराबर भुजाओ ंके सम्मखु कोण बराबर होते हैं। 

उपपलि 

हमें एक समपद्वबाहु ∆ ABC दिया है, लजसमें AB = AC है। हमें ∠B = ∠C ससद्ध करना है। 

आइए ∠A का समपद्वभाजक खीचंे। मान िीलजए यह BC से D पर भमिता है। 

अब ∆ BAD और ∆ CAD में 

AB = AC (दिया है) 

∠BAD = ∠CAD (रचना से) 

AD = AD (उभयतनष्ठ) 

अतः, ∆ BAD ≅ ∆ CAD (SAS तनयम द्वारा) 

इसलिए, ∠ABD = ∠ACD (CPCT) 

अथाणत् ∠B = ∠C 

प्रमेय 7.3: दकसी त्रिभजु के बराबर कोणों की सम्मुख भुजाएाँ बराबर होती हैं। 

(यह प्रमेय 7-2 का वविोम है।) 

इस प्रमेय को ASA सवाांगसमता तनयम का प्रयोग करके ससद्ध कर सकते हैं। एक उिाहरण के 
माध्यम से इसको ससद्ध करने का प्रयास करते हैं। 

उदाहरण: 

∆ ABC में, ∠A का समपद्वभाजक AD भुजा BC पर िम्ब है। िशाणइए दक AB = AC है और ∆ 
ABC समपद्वबाहु है। 

अब ∆ ABD और ∆ ACD में 

∠BAD = ∠CAD (दिया है) 

AD =AD (उभयतनष्ठ) 
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∠ ADB = ∠ ADC = 90⁰ (दिया है) 

अतः, ∆ ABD ≅ ∆ ACD (SAS तनयम द्वारा) 

इसलिए, AB = AC (CPCT) 

इसी कारण ∆ ABC समपद्वबाहु है। 

स्मरणीय तथ्य: 

िो आकृततया ाँ सवाांगसम होती हैं, यदि उनका एक ह  आकार हो और एक ह  माप हो। 

समान त्रिज्याओ ंवाि ेिो वृत्त सवाांगसम होत ेहैं। 

समान भुजाओ ंवाि ेिो वगण सवाांगसम होते हैं। 

यदि त्रिभज ुABC आरै PQR सगतंता।A↔ P, B ↔ Q और C ↔ R के अंतगणत सवागांसम हों तो 
उन्हें सांकेततक रूप में ∆ ABC ≅ ∆ PQR लिखत ेहैं। 

यदि एक त्रिभुज की िो भुजाएाँ और अतंगणत कोण िूसरे त्रिभुज की िो भुजाओ ंऔर अंतगणत कोण के 
बराबर हों, तो िोनों त्रिभुज सवाांगसम होते हैं (SAS सवाांगसमता तनयम)। 

त्रिभुजों की सर्ाांगसमता के लिए कुछ और कसौटिया ाँ 
एक त्रिभुज के तीनों कोणों के िसूरे त्रिभुज के तीनों कोणों के बराबर होने पर िोनों त्रिभुजों का 
सवाांगसम होना आवश्यक नह  ंहै। इसके लिए कुछ और भी तनयम हैं जो तनम्न प्रकार से हैं: 

प्रमेय 7.4 (SSS सर्ाांगसमता नियम): 

यदि एक त्रिभुज की तीनों भुजाएाँ एक अन्य त्रिभुज की तीनों भुजाओ ंके बराबर हों, तो िोनों त्रिभजु 
सवाांगसम होते हैं। िसूरे शब्दों में िोनों त्रिभुज एक िूसरे को पूणणतया ढक िेते हैं और इसीलिए ये 
सवाांगसम हैं। 

प्रमेय 7.5 (RHS सर्ाांगसमता नियम) 
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यदि िो समकोण त्रिभजुों में, एक त्रिभुज का कणण और एक भुजा क्रमशः िूसरे त्रिभुज के कणण और 
एक भुजा के बराबर हों, तो िोनों त्रिभजु सवाांगसम होते हैं। 

ध्यान ि लजए दक यहा ाँ RHS समकोण – कणण – भुजा को िशाणता है। 

उदाहरण  

AB एक रेखाखंड है तथा तबिंि ुP और Q इस रेखाखंड AB के ववपर त ओर इस प्रकार स्थित हैं दक 
इनमें से प्रत्येक A और B से समिरूि है। िशाणइए दक रेखा PQ रेखाखंड AB का िम्ब समपद्वभाजक 
है। 

हि: 

आपको PA = PB और QA = QB दिया हुआ है। 

आपको िशाणना है दक PQ ⊥ AB है और PQ रेखाखंड AB को समपद्वभालजत करती है। मान िीलजए 
रेखा PQ रेखाखंड AB को C पर प्रततचे्छि करती है। 

यहा ाँ पर ∆ PAQ और ∆ PBQ ितेे हैं। 

इन त्रिभजुों में 

AP = BP (दिया है) 

AQ = BQ (दिया है) 

PQ =PQ (उभयतनष्ठ हैं) 

अतः, D PAQ ≅ D PBQ (SSS तनयम) 

इसलिए, ∠ APQ = ∠ BPQ (CPCT) 

अब ∆ PAC और ∆ PBC िेते हैं। आपको प्राप्त है: 

AP =BP (दिया है) 

∠ APC = ∠ BPC (∠ APQ = ∠ BPQ पहि ेससद्ध दकया जा चुका है) 
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PC =PC (उभयतनष्ठ) 

अतः ∆ PAC ≅ ∆ PBC (SAS तनयम) 

इसलिए, AC = BC (CPCT) (1) 

और ∠ ACP = ∠ BCP (CPCT) 

साथ ह  ∠ ACP + ∠ BCP = 180° (रैखखक युग्म) 

इसलिए, 2∠ ACP = 180° 

या ∠ ACP = 90° (2) 

(1) और (2) से, आप तनष्कर्ण तनकाि सकत ेहैं दक रेखा PQ रेखाखंड AB का िम्ब समपद्वभाजक 
है। 

स्मरणीय तथ्य 
1. यदि एक त्रिभुज के िो कोण और अतंगणत भुजा िसूरे त्रिभुज के िो कोणों और अंतगणत भजुा 

के बराबर हों, तो िोनों त्रिभुज सवाांगसम होते हैं। 
2. यदि एक त्रिभुज के िो कोण और एक भुजा िूसरे त्रिभजु के िो कोणों और संगत भुजा के 

बराबर हों, तो िोनों त्रिभुज सवाांगसम होते हैं (AAS सवाांगसमता तनयम)। 

एक त्रिभुज में असभमकाएाँ 
त्रिभुज की भुजाओ ंके माप बििने पर उसके कोणों के माप भी बिि जाते हैं और यदि त्रिभुज के 
कोणों के माप बििें तो भुजाओ ंके माप भी बिि जाते हैं। 

प्रमेय 7.6 

यदि दकसी त्रिभुज की िो भुजाएाँ असमान हों, तो िम्बी भुजा के सामन ेका सम्मुख कोण बडा होता 
है। 

एक दक्रया-किाप द्वारा इसे समझन ेका प्रयास करते हैं: 
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अब कोई ऐसा त्रिभुज खीभंचए लजसके सभी कोण असमान हों। इस त्रिभुज की भुजाओ ंको मापपए। 
िेखखए दक सबसे बडे कोण की सम्मखु भुजा सबसे िम्बी है। 

िोि: 

कुछ और त्रिभजु खीचं कर इस दक्रयाकिाप को िोहराइए और िेखखए दक प्रमेय 7.6 का वविोम भी 
सत्य है। इस प्रकार, हम तनम्न प्रमेय पर पहुाँचते हैं। 

प्रमेय : दकसी त्रिभजु में, बडे कोण की सम्मखु भुजा बडी (िम्बी) होती है। 

इस प्रमेय को ववरोधाभास की ववभध (उमजीवक वव बविजतंकपबजपवि) से ससद्ध दकया जा सकता 
है। 

अब एक त्रिभुज ABC खीभंचए और इसमें AB + BC, BC + AC और AC + AB ज्ञात कीलजए। आप 
क्या िेखते हैं? आप िेखेंगे दक 

AB + BC > AC, BC + AC > AB और AC + AB > BC हैं। 

प्रमेय : त्रिभुज की दकन्ह  ंिो भुजाओ ंका योग तीसर  भुजा से बडा होता है। 

∆ABC की एक भुजा BC पर D एक ऐसा तबिंि ुहै दक AD = AC है िशाणइए दक AB > AD है 

हि: 

∆ DAC में 

AD = AC (दिया है) 

इसलिए, ∠ ADC = ∠ ACD (बराबर भुजाओ ंके सम्मुख कोण) 

अब ∠ ADC त्रिभुज ABD का एक बहहष्कोण है 

इसलिए, ∠ ADC > ∠ ABD 

या ∠ ACD > ∠ ABD 

या ∠ ACB > ∠ ABC 
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अतः, AB > AC (∆ ABC में बडे कोण की सम्मुख भुजा) 

या AB > AD (AD = AC) 

स्मरणीय तथ्य 

1. त्रिभुज की बराबर भुजाओ ंके सम्मुख कोण बराबर होते हैं। 
2. त्रिभुज के बराबर कोणों की सम्मखु भुजाएाँ बराबर होती हैं। 
3. दकसी समबाहु त्रिभजु का प्रत्येक कोण 60⁰ का होता है। 
4. यदि एक त्रिभजु की तीनों भजुाएाँ िसूरे त्रिभुज की तीनों भुजाओ ंके बराबर हों, तो िोनों 

त्रिभुज सवाांगसम होत ेहैं (SSS सवाांगसमता तनयम)। 

प्रमेय : त्रिभुज की दकन्ह  ंिो भुजाओ ंका योग तीसर  भुजा से बडा होता है। 

∆ ABC की भुजा BA को एक तबिंि ुD तक इस प्रकार बढाया गया है दक AD = AC है। क्या आप 
िशाण सकते हैं दक 

∠BCD > ∠BDC है और BA + AC > BC है? 

क्या आप उपरोक्त प्रमये की उत्पलत्त पर पहुाँच गए हैं? इससे सम्बंभधत उिाहरण नीचे दिया गया है। 

हि सटहत उदाहरण 

∆ ABC की भुजा BC पर D एक ऐसा तबिंि ुहै दक AD = AC है िशाणइये दक AB > AD है। 

हि: 

∆ DAC में 

AD = AC (दिया है) 

इसलिए, ∠ADC = ∠ACD (बराबर भुजाओ ंके सम्मुख कोण) 

अब, ∠ ADC त्रिभजु ABD का एक बहहष्कोणहै। 

इसलिए, ∠ADC > ∠ABD 
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या ∠ACD > ∠ABD 

या ∠ACB > ∠ABC 

अतः AB > AC (∆ ABC में बडे कोण की सम्मुख भुजा) 

या AB > AD (AD = AC) 

स्मरणीय तथ्य: 

1. यदि िो समकोण त्रिभजुों में, एक त्रिभुज का कणण और एक भुजा क्रमशः िूसरे त्रिभुज के 
कणण और एक भुजा के बराबर हों, तो िोनों त्रिभुज सवाांगसम होते हैं। (RHS सवाांगसमता 
तनयम) 

2. दकसी त्रिभुज में, िंबी (बडी) भुजा का सम्मखु कोण बडा होता है। 
3. दकसी त्रिभुज में, बडे कोण की सम्मखु भुजा िंबी (बडी) होती है। 
4. दकसी त्रिभुज में, िो भुजाओ ंका योग तीसर  भुजा से बडा होता है। 

 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 7.1 (पृष्ठ संख्या 143-145) 

प्रश्न 1 चतुरुु्ज ACBD में, AC = AD है और AB, ∠A को समद्विर्ाद्वजत करता है| (देखिये आकृद्वत). 

दर्ाुइए △ABC ≅ △ABD है। 

BC और BD के बारे में आप क्या कह सकते है? 
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उत्तर-  

 
प्रश्न 2 ABCD एक चतुरुु्ज है द्वजसमें AD = BC है और ∠DAB = ∠CBA (देखिये आकृद्वत) है द्वसद्ध 

कीद्वजए द्वक- 

i. △ABD ≅ △BAC 
ii. BD = AC 
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iii. ∠ABC = ∠BAC 

 

उत्तर- द्वदया है : ABCD एक चतुरुु्ज है द्वजसमें AD = BC और ∠DAB = ∠CBA है। 

द्वसद्ध करना है: 

∠ABD ≅ BAC 

BD = AC 

∠ABD = ∠BAC 

प्रमाण: 

i. △ABD तथा △BAC में, 

AD = BC [द्वदया है] 

∠DAB = CBA [द्वदया है] 

AB = AB [उर्यद्वनष्ठ] 
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SAS सर्ाांगसमता द्वनयम से 

△ABD ≅ △BAC 

ii. BD = AC [By CPCT] 
iii. ∠ABC = ∠BAC [by CPCT] 

प्रश्न 3 एक रेिािंड AB पर AD और BC दो बराबर लंब रेिािंड हैं (देखिये आकृद्वत)| दर्ाुइए द्वक 
CD, रेिािंड AB को समद्विर्ाद्वजत करता है। 

 
उत्तर- द्वदया है, AD ⊥ AB और BC ⊥ AB है और AD = BC 

द्वसद्ध करना है, 

AO = BO अथाुत CD, AB रेिािंड को समद्विर्ाद्वजत करता है। 

प्रमाण: 

△AOD तथा △BOC 

∠AOD = ∠BOC (र्ीर्ाुद्वर्मुि कोण) 

∠DAO = ∠CBO (प्रते्यक 90º) 
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BC = AD (द्वदया है।) 

ASA सर्ाांगसमता द्वनयम से 

△AOD ≅ △BOC 

∴ AO = BO (By CPCT) 

अत: CD, AB रेिािंड को समद्विर्ाद्वजत करता है। 

प्रश्न 4 l और m दो समांतर रेिाएँ हैं द्वजन्हें समांतर रेिाओ ंp और q का एक अन्य युग्म प्रद्वतचे्छद 
करता है| दर्ाुइए द्वक △ABC ≅ △CDA है। 

 
उत्तर- द्वदया है, l || m और p || q है जो एक दुसरे को A, B, C तथा D पर प्रद्वतचे्छद करते हैं। 

द्वसद्ध करना है, △ABC ≅ △CDA 

प्रमाण: 

l || m…….(1) द्वदया है। 

p || q ......(2) द्वदया है। 
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समी० (1) तथा (2) से 

ABCD एक समांतर चतुरुु्ज है। 

अब, △ABC तथा △CDA में, 

BC = AD [समांतर चतुरुु्ज की समु्मि रु्जा] 

∠B = ∠D [समांतर चतुरुु्ज की समु्मि कोण] 

AC = AC [द्वदया है] 

SAS सर्ाांगसमता द्वनयम से 

∴ △ABC ≅ △CDA 

Proved. 

प्रश्न 5 रेिा l कोण A को समद्विर्ाद्वजत करती है और B रेिा l पर खथथत कोई द्वबंदु है। BP 
और BQ कोण A की रु्जाओ ंपर B से डाले गए लम्ब हैं (देखिये आकृद्वत) दर्ाुइए द्वक: 

i. △APB ≅ △AQB 
ii. BP = BQ हैं, अथाुत द्वबंदु B कोण की रु्जाओ ंसे समदूरथथ है। 
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उत्तर- ∠PAQ को रेिा l समद्विर्ाद्वजत करती है और BP तथा BQ, AP तथा AQ पर क्रमर्: 
लंब है। 

द्वसद्ध करना है: 

i. △APB ≅ △AQB 
ii. BP = BQ 

प्रमाण: 

i. △APB तथा △AQB में, 

∠APB = ∠AQB (90० प्रते्यक) 

∠PAB = ∠QAB (द्वदया है) 

AB = AB (उर्यद्वनष्ठ) 

ASA सर्ाांगसमता द्वनयम से 

△APB ≅ △AQB 

ii. ∴ BP = BQ (By CPCT) 

प्रश्न 6 आकृद्वत में, AC = AE, AB = AD और ∠ BAD =∠EAC है। दर्ाुइए द्वक BC = DE है। 
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उत्तर- द्वदया है, 

AC = AE, AB = AD और ∠BAD = ∠EAC 

द्वसद्ध करना है BC = DE 

प्रमाण: 

∠BAD = ∠EAC .....(1) द्वदया है 

समी० के दोनो ंपक्ो ंमें ∠CAD जोड़ने पर 

∠BAC + ∠CAD = ∠EAC + ∠CAD 

∠BAC = ∠EAD .....(2) 

△BAC तथा △DAE में 

AC = AE (द्वदया है) 

AB = AD (द्वदया है) 
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∠BAC = ∠EAD ……[समी० (2) से] 

SAS सर्ाांगसमता द्वनयम से 

△BAC ≅ △DAE 

∴ BC = DE (By CPCT) 

Proved. 

प्रश्न 7 AB एक रेिािंड है और P इसका मध्य-द्वबंदु है। D और E रेिािंड AB के एक ही ओर 
खथथत दो द्वबंदु इस प्रकार हैं। द्वक ∠BAD = ∠ABE और ∠EPA = ∠DPB है| (देखिए आकृद्वत)। 

 

दर्ाुइए द्वक: 

i. △DAP ≅ △EBP 
ii. AD = BE 

उत्तर- द्वदया है, 

AB एक रेिािंड है और P इसका मध्य-द्वबंदु है। 

∠BAD = ∠ABE और ∠EPA = ∠DPB 
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द्वसद्ध करना है, 

i. △DAP ≅ △EBP 
ii. AD = BE 

प्रमाण: 

∠EPA = ∠DPB .....(1) द्वदया है। 

समी० (1) के दोनो ंपक्ो ंमें ∠EPD जोड़ने पर 

∠EPA = ∠EPD = ∠DPB + ∠EPD 

∠DPA = ∠EPB …(2) 

i. △DAP तथा △EBP में 

AP = BP ……. (द्वदया है) 

∠BAD = ∠ABE …. (द्वदया है) 

∠DPA = ∠EPB ….[समी० (2) से] 

ASA सर्ाांगसमता द्वनयम से 

△DPA ≅ △EPB 

ii. AD = BE (BY CPCT) 

प्रश्न 8 एक समकोण द्विरु्ज ABC में, द्वजसमें C समकोण है, M कणु AB का मध्य-द्वबन्दु है। C 
को M से द्वमलाकर D तक इस प्रकार बढाया गया है द्वक DM = CM है। द्वबन्दु D को द्वबन्दु B 
से द्वमला द्वदया जाता है। दर्ाुइए द्वक- 

i. △AMC ≅ △BMD 
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ii. ∠DBC एक समकोण है। 
iii. △DBC ≅ △ACB 
iv. CM =

1

2
AB 

 

उत्तर- ABC एक समकोण द्विरु्ज है द्वजसमें ∠C = 90° है तथा कणु AB का मध्य-द्वबन्दु है। M 
है। रेिािण्ड CM िीचंकर इसे द्वबन्दु D तक इस प्रकार बढाया गया है द्वक CM = DM है। 
द्वबन्दु D को द्वबन्दु B से द्वमलाकर रेिा BD िीचंी गई है। 

द्वसद्ध करना है, 

i. △AMC ≅ △BMD 
ii. ∠DBC एक समकोण है। 
iii. △DBC ≅ △ACB 
iv. CM =

1

2
AB 

उपपद्वि: 

i. △AMC तथा △BMD में, 

AM = BM (M, AB का मध्य-द्वबंदु है) 

∠CMA = ∠DMB (र्ीर्ाुद्वर्मुि कोण) 
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CM = DM (द्वदया है) 

∴ △AMC ≅ △BMD (SAS सर्ाांगसमता द्वनयम िारा) 

ii. चंूद्वक, △AMC ≅ △BMD सर्ाांगसम हैं, तब CPCT िारा AC = DB 
…….(1) तथा ∠ACM = ∠BDM जो द्वक एकांतर अंतः  कोण है। 

∴ AC || BC 

अब, AC || BD तथा BC द्वतयुक रेिा है। 

∴ ∠ACB + ∠DBC = 180° 

⇒ 90° + ∠B = 180° 

⇒ ∠DBC = 90° 

अतः  ∠DBC = 90° 

iii. △DBC और △ACB में, 

∠DBC = ∠ACB (प्रते्यक कोण = 90°) 

BC = CB (उर्यद्वनष्ठ) 

∵ △AMC ≅ △BMD 

∴ AC = BD 

∴ △DBC ≅ △ACB (SAS सर्ाांगसमता) 

iv. ∵ △DBC ≅ △ACB 

∴ DC = AB 
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⇒ 2CM = AB 

∵ DM = CM =
1

2
DC 

⇒ CM =
1

2
AB 

प्रश्नावली 7.2 (पृष्ठ सखं्या 148-150) 

प्रश्न 1 एक समबाहु द्विरु्ज ABC में द्वजसमें AB = AC है, ∠B और∠C के समद्विर्ाजक परस्पर 
द्वबंदु O पर प्रद्वतचे्छद करते हैं। A और O को जोद्वडए। दर्ाुइए द्वक: 

i. OB = OC 
ii. AO कोण ∠A को समद्विर्ाद्वजत करता है। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 2 △ABC में, AD रु्जा BC का लम्ब सखविर्ाजक है (देखिये आकृद्वत). दर्ाुइए द्वक △ABC 
एक समद्विर्ाजक द्विरु्ज है, द्वजसमें AB = AC है। 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 3 ABC एक समद्विबाहु द्विरु्ज है, द्वजसमें बराबर रु्जाओ ंAC और AB पर क्रमर्ः  र्ीरु्लम्ब 
BE और CF िीचें गए हैं (देखिए आकृद्वत) दर्ाुइए द्वक ये र्ीरु्लम्ब बराबर हैं। 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 4 ABC एक द्विरु्ज है द्वजसमें AC और AB पर िीचें गए र्ीरु्लंब BE और CF बराबर हैं 
(देखिए आकृद्वत). दर्ाुइए द्वक 
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उत्तर- 
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प्रश्न 5 ABC और DBC सामान आधार BC पर खथथत दो समद्विबाहु द्विरु्ज हैं (देखिए आकृद्वत). 
दर्ाुइए द्वक ∠ABD = ∠ACD है। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 6 △ABC एक समद्विबाहु द्विरु्ज है द्वजसमें AB = AC है। रु्जा BA द्वबंदु D तक इस प्रकार 
बढाया गया है द्वक AD = AB है (देखिए आकृद्वत)। दर्ाुइए द्वक ∠BCD एक समकोण है। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 7 ABC एक समकोण द्विरु्ज है द्वजसमें ∠A = 90° और AB = AC तो ∠B और ∠C ज्ञात 
कीद्वजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 8 दर्ाुइए द्वक समबाहु द्विरु्ज का प्रते्यक कोण 60° का होता है। 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 7.3 (पषृ्ठ सखं्या 154) 

प्रश्न 1 △ABC और △DBC एक ही आधार BC पर बने दो समबाहु द्विरु्ज इस प्रकार हैं द्वक A और 
D रु्जा BC के एक ही ओर खथथत हैं (देखिए आकृद्वत)| यद्वद AD बढाने पर BC को P पर प्रद्वतचे्छद 
करे, तो दर्ाुइए द्वक 
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उत्तर- △ABC और △DBC दो समबाहु द्विरु्ज हैं और AD को बढाने पर BC को P पर प्रद्वतचे्छद 
करता है। 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(34) 
 

त्रिभुज 07 

 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(35) 
 

त्रिभुज 07 

 
प्रश्न 2 AD एक समद्विबाहु द्विरु्ज ABC का एक र्ीरु्लम्ब है, द्वजसमें AB = AC है। दर्ाुइए 
द्वक- 

i. AD रेिािंड BC को समद्विर्ाद्वजत करता है। 
ii. AD कोण A को समद्विर्ाद्वजत करता है। 

उत्तर- द्वदया है: AD एक समद्विबाहु द्विरु्ज ABC का एक र्ीरु्लम्ब है, द्वजसमें AB = AC है। 
द्वसद्ध करना है: 

i. AD रेिािंड BC को समद्विर्ाद्वजत करता है। 
ii. AD कोण A को समद्विर्ाद्वजत करता है। 

प्रमाण: 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(36) 
 

त्रिभुज 07 

 
समीकरण (i) से द्वसद्ध होता है द्वक AD रेिािंड BC को समद्विर्ाद्वजत करता है। और समीकरण 
(ii) से यह द्वसद्ध होता है द्वक AD कोण A को समद्विर्ाद्वजत करता है। 

प्रश्न 3 एक द्विरु्ज ABC की दो रु्जाएँ AB और BC तथा माखध्यका AM क्रमर्ः  एक दूसरे 
द्विरु्ज की रु्जाओ ंPQ और QR तथा माखध्यका PN के बराबर हैं (देखिए आकृद्वत)। दर्ाुइए 
द्वक 
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उत्तर- द्विरु्ज ABC की दो रु्जाएँ AB और BC तथा माखध्यका AM क्रमर्ः  एक दूसरे द्विरु्ज 
की रु्जाओ ंPQ और QR तथा माखध्यका PN के बराबर हैं। 

द्वसद्ध करना है: 
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प्रश्न 4 BE और CF एक द्विरु्ज ABC के दो बराबर र्ीरु्लंब हैं। RHS सर्ाुगसमता द्वनयम का प्रयोग 
करके द्वसद्ध कीद्वजए द्वक △ABC एक समद्विबाहु द्विरु्ज हैं। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 5 ABC एक समद्विबाहु द्विरु्ज है द्वजसमें AB = AC है | AP ⊥ BC िीचं कर दर्ाुइए द्वक ∠B 
= ∠C है। 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 7.4 (पृष्ठ सखं्या 158-159) 

प्रश्न 1 दर्ाुइए द्वक समकोण द्विरु्ज में कणु सबसे लंबी रु्जा होती है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 2 आकृद्वत में, △ABC की रु्जाओ ंAB और AC को क्रमर्: द्वबन्दुओ ंP तथा Q तक बढाया 
गया है। साथ ही, ∠PBC < ∠QCB है| दर्ाुइए द्वक AC > AB है। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 3 आकृद्वत में, ∠B < ∠A और ∠C < ∠D है| दर्ाुइए द्वक AD < BC है। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 4 AB और CD क्रमर्: एक चतुरुु्ज ABCD की सबसे छोटी और सबसे बड़ी रु्जा हैं (देखिये 
आकृद्वत)| दर्ाुइए द्वक ∠A > ∠C और ∠B > ∠D है। 
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उत्तर- 
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प्रश्न 5 आकृद्वत में PR > PQ है और PS कोण QPR समद्विर्ाद्वजत करता है। द्वसद्ध कीद्वजए 
द्वक ∠PSR > ∠PSQ है। 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 6 दर्ाुइए द्वक एक रेिा पर एक द्वदए हुए द्वबंदु से, जो उस रेिा पर खथथत नही ंहै, द्वजतने 
रेिािंड िीचें जा सकते हैं उनमें लम्ब रेिािंड सबसे छोटा होता है। 

उत्तर- 
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प्रश्नावली 7.5 (पषृ्ठ सखं्या 159) 
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प्रश्न 1 ABC एक द्विरु्ज है। इसके अभ्यन्तर में एक ऐसा द्वबन्दु ज्ञात कीद्वजए जो △ABC के तीनो ं
र्ीर्ों से समदूरथथ है। 

उत्तर-  

 
एक △ABC के अभ्यन्तर में एक ऐसा द्वबन्दु P ज्ञात करना है जो द्विरु्ज के तीनो ंर्ीर्ों A, B 
र् C से समान दूरी पर हो। 
रचना द्वर्द्वध: रचना के पद द्वनम्न हैं- 

i. सरु्प्रथम द्वदया हुआ द्विरु्ज ABC बनाइए। 
ii. अब, AB तथा BC के लम्ब समद्विर्ाजक िीदं्वचए जो परस्पर द्वबन्दु P पर काटें। 
iii. रेिािण्ड PA, PB और PC िीदं्वचए। 

अतः  P अर्ीष्ट द्वबन्दु है जो तीनो ंर्ीर्ों से समदूरथथ है। 

प्रश्न 2 द्वकसी द्विरु्ज के अभ्यन्तर में एक ऐसा द्वबन्दु ज्ञात कीद्वजए जो द्विरु्ज की सर्ी रु्जाओ ंसे 
समदूरथथ है। 

उत्तर- 
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माना ABC एक द्विरु्ज है द्वजसके अभ्यन्तर में एक ऐसा द्वबन्दु P ज्ञात करना है जो द्विरु्ज की 
तीनो ंरु्जाओ ंAB, BC और CA से समदूरथथ हो। 
रचना द्वर्द्वध : रचना के पद द्वनम्न हैं- 

i. सरु्प्रथम द्वदया हुआ △ABC बनाइए। 
ii. ∠B और ∠C के समद्विर्ाजक िीदं्वचए जो परस्पर द्वबन्दु P पर काटें। 
iii. रेिािण्ड PB तथा PC िीदं्वचए। 

अतः  P अर्ीष्ट द्वबन्दु है जो तीनो ंरु्जाओ ंसे समदूरथथ है। 

प्रश्न 3 एक बड़े पाकु में लोग तीन द्वबन्दुओ ं(थथानो)ं पर केखित हैं 

A : जहाँ बच्ो ंके द्वलए द्विसल पट्टी और झलेू हैं। 

B : द्वजसके पास मानर् द्वनद्वमुत एक झील है। 

C : जो एक बड़े पाद्वकां ग थथल और बाहर द्वनकलने के रासे्त के द्वनकट है। 

एक आइसक्रीम का स्टॉल कहाँ लगाना चाद्वहए ताद्वक र्हाँ लोगो ंकी अद्वधकतम संख्या पहँुच 
सके? 
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[संकेत : स्टॉल को A, B और C से समदूरथथ होना चाद्वहए।] 

 
उत्तर- 

A, B और C तीन द्वबन्दु थथान हैं। आइसक्रीम का स्टॉल लगाने के द्वलए लोगो ंकी उस पर 
अद्वधकतम पहँुच होने के द्वलए यह आर्श्यक है द्वक स्टॉल तीनो ंथथानो ंसे समदूरथथ हो। 

अत: आइसक्रीम स्टॉल लगाने के द्वलए हमें एक ऐसे थथान (द्वबन्दु) P का चयन करना है जो 
पाकु के तीनो ंथथानो ंसे समान दूरी पर हो। 

ज्ञात करने की ववव िः  

i. द्वबन्दु A से द्वबन्दु B को, द्वबन्दु B से द्वबन्दु C को और द्वबन्दु C से द्वबन्दु A को ऋजु 
रेिाओ ंिारा द्वमलाकर △ABC  बनाइए। 

ii. द्वकन्ही ंदो रु्जाओ ं(AB र् BC) के लम्ब समद्विर्ाजक िीदं्वचए जो परस्पर द्वबन्दु P पर 
काटें। 

आइसक्रीम स्टॉल के चयन के द्वलए उपयुक्त थथान द्वबन्दु P होगा जो तीनो ंथथानो ंसे समदूरथथ 
है। 
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प्रश्न 4 संलग्न आकृद्वत में र्ड्रु्जीय और तारे के आकार की रंगोद्वलयो ंको 1 सेमी रु्जा र्ाले 
समबाहु द्विरु्जो ंसे र्रकर पूरा कीद्वजए। प्रते्यक खथथद्वत में द्विरु्जो ंकी संख्या द्वगद्वनए। द्वकसमें 
अद्वधक द्विरु्ज हैं? 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(52) 
 

त्रिभुज 07 

उत्तर- द्वचिो ंसे स्पष्ट है द्वक द्वर्कणो को द्वमलाने पर र्ड्रु्जीय आकृद्वत को 6 समबाहु द्विरु्जो ंमें और 
तारे के आकार की आकृद्वत को 12 समबाहु द्विरु्जो ंमें द्वर्र्ाद्वजत द्वकया जा सकता है जबद्वक समबाहु 
द्विरु्जो ंमें प्रते्यक रु्जा 5 सेमी है। 

 
पुनः  र्ड्रु्जीय आकृद्वत के एक समबाहु द्विरु्ज द्वजसकी रु्जा 5 सेमी है, को 1 सेमी रु्जा र्ाले 
समबाहु द्विरु्जो ंमें द्वर्र्ाद्वजत कर स्पष्ट द्वकया गया है द्वक 5 सेमी रु्जा र्ाले एक समबाहु 
द्विरु्ज को 1 सेमी रु्जा र्ाले 25 द्विरु्जो ंमें द्वर्र्ाद्वजत द्वकया जा सकता है। 

तब खथथद्वत 1: र्ड्रु्जीय रंगोली इसको 1 सेमी रु्जा र्ाले 6 × 25 = 150 समबाहु द्विरु्जो ंमें 
बाँटा जा सकता है। 

खथथद्वत 2: तारे के आकार की रंगोली 

5 सेमी रु्जा र्ाले समबाहु द्विरु्जो ंकी संख्या = 12 

आकृद्वत में 1 सेमी रु्जा र्ाले समबाहु द्विरु्जो ंकी संख्या = 12 × 25 = 300 

स्पष्ट है द्वक तारे के आकार र्ाली आकृद्वत में द्विरु्जो ंकी संख्या अद्वधक है। 
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